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全面贯彻党的二十大、二十届三中全会和全国卫生与健康大会精神，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，坚持以人民健康为中心的发展理念，尊重科学、全面、协调、可持续的科学发展观，贯彻人民至上、生命至上的理念，规范人体器官捐献和移植管理，弘扬社会主义核心价值观，保障我区人体器官移植事业健康发展，依据《中华人民共和国民法典》《人体器官捐献和移植条例》《国家卫生健康委关于印发人体器官移植技术临床应用管理规定的通知》《人体器官移植诊疗科目登记管理办法》《医疗机构管理条例》《关于促进人体器官捐献工作健康发展的意见》等相关法律法规及有关政策，结合我区实际制定新疆维吾尔自治区人体器官移植医院设置规划。
1、 规划背景
目前，我区人体器官捐献志愿登记人数已超过8万人，已累计完成公民逝世后遗体器官捐献逾百例。但器官捐献与移植事业发展不平衡不充分和人民群众对移植服务的需求之间的矛盾仍然存在。2023年底我区每百万人口器官捐献率仅为0.69（全国平均4.6），推动人体器官捐献和移植工作健康发展十分迫切。目前我区具备人体器官移植执业资格的医院仅有2家，均在首府乌鲁木齐市，分别是自治区人民医院（肝脏、肾脏、心脏和肺脏移植）、新疆医科大学第一附属医院（肝脏、肾脏、肺脏、小肠和胰腺移植）。全区开展器官移植技术临床应用的医院：心脏移植1家，肾脏移植2家，肝脏移植2家，肺脏移植2家，胰腺、小肠移植1家。
2018年，我区设置了2个人体器官获取组织（OPO），分别挂靠在自治区人民医院和新疆医科大学第一附属，OPO组织独立于器官移植科室单独设置，各OPO完善相关工作制度和管理制度，落实医疗机构主体责任，逐步规范我区人体器官获取与移植行为。2023年我区对全区OPO服务区域进行了划分，实现全区全覆盖且互不重叠、交叉，确保OPO在指定服务区域内获取捐献器官，严禁跨区域获取器官。其中自治区人民医院OPO服务范围覆盖全区8个地州，包括对应的兵团所属兵师二级以上医疗机构，具体范围是乌鲁木齐市（天山区、沙依巴克区）、克拉玛依市、和田地区、喀什地区、克州、塔城地区、阿克苏地区、吐鲁番市；新疆医科大学第一附属医院OPO服务范围覆盖全区7个地州，包括对应的兵团所属兵师二级以上医疗机构，具体范围是乌鲁木齐市（新市区、水磨沟区、米东区、头屯河区、达坂城区、乌鲁木齐县）、阿勒泰地区、哈密市、昌吉州、伊犁州、博州、巴州。器官移植技术的临床应用，拯救了许多脏器疾病终末期患者的生命，提高了人民群众的健康水平，促进了我区医学发展。目前，我区器官移植工作还存在移植资源不足，开展移植技术临床应用医疗机构分布不合理（现开展器官移植的机构主要集中在首府所在城市），现有移植资质的医院存在工作发展不平衡，不能满足全区广大群众就近、方便就医需求。
2、 规划原则
根据新疆交通状况不便、经济发展不平衡的区情特点，结合新疆行政区划、人口分布、经济发展水平、人体器官捐献和移植医疗需求匹配情况，按照统筹规划、适度超前、合理配置，引入竞争、从严准入、有效控制，规范管理、依法执业、加强监管的原则，规划开展人体器官移植技术的医疗机构数量和器官移植项目种类，合理设置实施器官移植的医疗机构，不断提高器官移植工作质量。
（一）区域均衡布局、优质资源扩容。支持具备人体器官移植资质的国家和自治区区域医疗中心主体医院等具有较强综合医疗能力、成熟开展人体器官移植技术、具备较强管理能力和良好医疗安全质量信誉的医疗机构新增人体器官移植诊疗科目，覆盖人体器官移植多个学科，促进优质医疗资源扩容和适度集中。
（二）重点学科，优先支持。重点支持心脏、肺脏、胰腺、小肠移植与儿童器官移植等器官移植医疗学科，优先审查医疗机构资质申请，扩大服务能力供给，提高器官综合利用率和人体器官移植技术水平，保障终末期心脏、肺脏、胰腺、小肠等器官衰竭患者的医疗需求。
（三）器官来源匹配。申请资格认定的医疗机构应当具备合法稳定的人体器官来源，人体器官捐献工作与人体器官移植手术需求相匹配。申报的人体器官移植项目与相应器官的捐献数量和获取能力相匹配。
三、建设目标
以提高医疗质量和医疗安全、保护患者健康、促进人体器官移植技术发展为目的，通过对器官移植技术临床应用医院的合理规划，提高我区器官移植服务能力，有效降低我区器官移植的区外就诊率。除目前已经具备人体器官移植资质的2家医疗机构外，统筹首府城市、南疆、北疆、东疆医疗资源，结合国家区域医疗中心和自治区区域医疗中心“双中心”建设布局，立足优质医疗资源，在全区三级甲等医院、国家和自治区相关临床重点专科、“双中心”主体医院中遴选符合资质条件的人体器官移植医疗机构，力争到2030年，在全区再规划新增人体器官移植医疗机构6家。其中，心脏移植医院方面：首府所在地规划4家，南疆、北疆各1家；肺脏移植医院方面：首府所在地规划2家，南疆1家；肝脏移植医院方面：首府所在地规划2家，南疆、北疆各1家；肾脏移植医院方面：首府所在地规划2家，南疆、北疆、东疆各1家；小肠移植、胰腺移植医院方面：首府所在地规划2家，南疆、北疆各1家。按照国家人体器官移植技术临床应用审批、准入、退出的要求，努力让广大人民群众就近享有公平可及、系统连续的高质量器官移植医疗服务。
四、保障措施
（一）加强组织管理，落实主体责任。各级卫生健康行政部门和医疗机构要进一步认识人体器官移植技术管理工作在医疗安全和救治患者生命的地位和作用，认真贯彻国家卫生健康委《人体器官移植技术临床应用管理规定（2024年版）》《关于促进人体器官捐献工作健康发展的意见》及有关法律法规、规章及规范性文件要求，规范开展人体器官捐献与移植工作。各级卫生健康行政部门加大对人体器官移植技术临床应用的监督管理力度，确保人体器官移植技术在我区的实施质量与安全。
（二）加大宣传，扩宽知晓范围。通过医疗机构、媒体、志愿者和社会组织广泛开展中国公民逝世后器官捐献的知识传播和教育培训。让广大群众更多了解人体器官捐献的相关知识，提高全社会对器官捐献重要意义的认识，影响和带动更多富有爱心的公民，加入人体器官捐献志愿者的队伍中来。
（三）严把质量，完善评估工作。进一步细化完善人体器官移植管理制度，明确管理要求、工作职责、工作制度和实施步骤。建立评估专家库，组织专家对申报机构进行严格评估，根据规划的限额，择优批准开展器官移植的医院和移植类别。定期组织专家根据人体器官移植技术有关医疗质量控制指标，对开展移植技术的医疗机构进行评估，评估不合格的撤销人体器官移植诊疗科目登记。建立以问题为导向的管理机制，有针对性地加强指导，依法依规严格管理。
（四）严格培训，保证准入质量。按照国家卫生健康委关于器官移植培训有关要求，开展器官移植的医疗机构的脑死亡判定医师、移植医师，须到国家认定的基地进行系统培训，经考试、考核合格，取得合格证书者，方能进行器官移植相关工作。开展器官移植相关工作的重症、麻醉医师、手术室和病房护士及术后监护等其他卫生专业技术人员，由自治区卫生健康委组织专家进行系统培训，不断提高我区人体器官移植技术临床应用质量和能力。
（五）依法行政，加强监督管理。器官移植医院必须按照核准的诊疗科目开展器官移植。人体器官移植医师应当是按照规定经自治区级卫生健康行政部门认定取得资质的医师，未取得人体器官移植医师认定的，不得独立开展器官移植手术。医疗机构应成立人体器官移植技术临床应用与伦理委员会并认真履行伦理审查职责，严禁违规审查、违反伦理基本原则、弄虚作假等行为。各级卫生健康行政部门要加大对人体器官移植技术临床应用工作的监督管理力度，对违规开展器官移植的机构和个人依法给予处罚，涉嫌买卖捐献器官的，移交公安机关和司法部门查处。按照国家卫生健康委和我区制定的相关规范，建立长效监管机制，杜绝违规实施人体器官移植技术，维护我区人体器官移植技术的健康、有序、可持续发展。
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